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 رـــــــــــالتقدي الثانيالفصل  التقــــــدير

 الثانيالفصل 

 Estimation: التقدير  

 

 :مقدمة 1.2

 مووا  (أو التدزيوي ح تصوا  )المقصود  االتقودير  ود يقودير م والت المالإتصووي   صوا ي 
م
والتو  االاوا

مووب اناتوووا  ال ن وووو  –روووا  -لووودو  وود ا عصووودد راوول يقوووديرا  للووا يكوودم مالإلدلوووو واكوودم الم 

  .واير ا.. .قدير متدسط رصر ال اخبأو ي ،فقد يكدم الم لدو يقدير متدسط  خل الدولو

 ،(أو القنصوووووو الدا ووووود )للتقووووودير الأووووووير اود يقووووودير ال ق وووووو (  أو أسووووولد ام)و  ووووواا تدروووووام   

  .(أو فتر  التقدير أو الثقو)ويوير الثاني يقدير الفتر  

وتوووتمده  وولق القنصووو  ،ففووي  الووو يقوودير ال ق ووو تقصوول راوول ننصووو وا وود  مووب ال ن ووو   

 لوووود أخوووولتا الدسووووط ا عوووووا ي  .راووووب أو  تقوووودير لم لصووووو المالإتصووووي المالإلدلوووووالدا وووود   تق
م
فصووووثو

للدخل ف  ال ن و  تقدير لمتدسط الدولو تكدم ند  صل ا رال يقدير تق و لمتدسوط  خول 

  .الدولوووووو
م
و صثووووواد وخووووور لووووود أخووووولتا نوووووواو ال ووووواخايم فووووو  ال ن وووووو الوووووليب ي اووووودوم مر وووووعا م ن وووووا

 دم  صل ا رال يقدير تق و للنواو ف  مالإتصي ال اخايم  تقدير لللق النواو ف  المالإتصي تك

أو فتوور  يتقوود  اقووديب   Rangeأمووا فوو  يقوودير الفتوور  أو فتوور  التقوودير ف قصوول راوول موود      

أو يقوودير )وتو ووه   ووا أم فتوور  التقوودير  .تقصوول رلماصووا مووب ال ن ووو  -(  وود أ نوود و وود أراوول)

 فوو   ثيوور يقتوودع راوول أ نوور مووب ننصووو اوول نوود يكوودم روو( الفتوور 
م
د  القوونت ايوور مقوودو  أو ي ًااينووا

  .مب ا عاي 
م
 6,40 + 40:  وا ي لأرصار ال اخايم يتراوح اويمإذا ندرتا أم الدسط ا ع: فصثو

سو و  قود أراول تكودم نود  صول ا راول  46س و  قد أ نود و   34: س و أع يتراوح ايم    6 -

 ,34)وتو ووه أم  وولق الفتوور     -صووي يقوودير فتوور  للدسووط ا عوووا ي لأرصووار ال وواخايم فوو  المالإت

اص نوور أم ال ووود  ي يقتصووور فقوووط راووول ارووودا   ،يقتوودع راووول رووود  ي ًاوووا ي موووب ارصوووار (46

،  ووودر الووو دا ، وايوواه والاوولدر  ولكناووا تاووصل أي ووا ،الصووعنقو والتوو  تاووصل الووو دا 

  .ا خ وسدف تر   نف تقد  فتر  التقدير  لق ف  ب ض ا عاي .. .والوارا 

 مووووب القوووونت   
م
اأتوووو   ،ويتصيوووود يقووووديرا  الفتوووور  ااهاووووافو إ وووول أًاووووا يقتوووودع راوووول روووود   ايوووور  وووودا

 
م
و التوووا   ف تووو  يصكوووب م رفوووو مووود   نوووو  ،يصكوووب  وووواو ا تصووواد أم يكووودم التقووودير  وووعنقا

  .التقووديرا 
م
 Confidence intervals"  فتووورا  الثقوووو " لووولا فووو م فتووورا  التقووودير توووير أي وووا
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تصوووووووود فوووووووو  يكداناووووووووا   صووووووووا ي راوووووووول  ر ووووووووا  أو موووووووووتداا   قووووووووو م ن ووووووووو لأم  وووووووولق الفتوووووووورا  ت 

Confidence Levels   اص نر أم ا تصواد أم يكودم فتور  التقودير  ،واير ا % 99أو  %95مثل

 .. .و كلا  0.99أو   0.95 عنقو  د 

 % 95و ر وو الثقوو  و   ،سو و  34 و   46توراوح موا اويم متدسوط أرصوار ال واخايم يفو ذا اوام  

 اويم  وليب  ،مايو مر ا م  اق أت  لد يكرر  التالإر و ف م  ل
م
فو م التقودير سونكدم مقصودرا

  د )مب ا عاي    95ف الرنصيم 
م
 %(. 59أع ا تصاد أم يكدم  عنقا

 

فتووووووور  الثقوووووووو )فتووووووور  يقووووووودير الدسوووووووط ا عووووووووا ي للصالإتصوووووووي فووووووو   الوووووووو ال ن وووووووا  الكايووووووور   2.2

 (: للدسط

  إذا اوووام المالإتصوووي المنوووعدو م ووو  ال ن وووو ذا 
م
 عان نوووا

م
  يدزي وووا

م
ااتووول ال ن وووو  أوويااي ووو  م روفوووا

 ف م يدزيي الم اي و للد  (أع حجصلا  و دم مفر   أو أ نر) اير  
م
سط ا عوا ي يكدم يدزي وا

، و 
م
عالمووا تقووب تووتكلت رووب يقوودير متدسووط المالإتصووي فوو م أود مووا تفكوور فنوو   وود الدسووط عان نووا

 : ا عوا ي للصالإتصي يأخل الاكل التا    للدسط( أو الثقو)وفتر  التقدير  .ا عوا ي لل ن و

 ا خ وووأ الم نوووارع للدسوووط و وووالرمدز  الدسوووط ا عووووا ي لل ن وووو = يقووودير متدسوووط المالإتصوووي  

 :ف م 

                                   xX  1
 

 نووو   
   صالإتصوووييقووودير الدسوووط ا عووووا ي لل، X  ووود الدسوووط ا عووووا ي لل ن وووو ،   ووود 

تاوووير  - ،تاوووير لعجصوووي ف قصووول راووول ا عووود اراووول لفتووور  التقووودير+  ،ا خ وووأ الم نوووارع للدسوووط

 68.26ولكب ا تصاد أم يكدم  ولا الكووه  وعنقا  ود   ،لل رح ف قصل رال ا عد ا ند

فوو ذا أاووف ا وعر  ووا اوو ف ا خ ووأ  % 68.26الثقووو   ووا ي يت وود   أع أم  ر ووو ،فقووط %

وفوو   ولق ا عالووو  % 95.44أع يريفووي  ر وو الثقووو إ ول  %95.44الم نوارع يريفوي ح تصوواد إ ول 

 : يأخل فتر  الثقو الاكل التا   

                                     xX  2
 

أع يريفوووي   % 99.72أمثووواد ا خ وووأ الم نوووارع يصوووا  ح تصووواد  وإذا أاوووف ا وعر  وووا  و وووو 

 : ويأخل فتر  الثقو الاكل التا    %99.72 ر و الثقو إ ل 

xX  3
 
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 : ومصا ساق تو ه ما يا   .أع أت  ازاا    ر و الثقو يزاد عدد الفتر 

الم ووووووروو فوووووو  ا خ ووووووأ الم اموووووول " أم   ووووواا رونووووووو و نقووووووو اوووووويم  ر ووووووو الثقوووووو والوووووورنت أو  -1

 أو  %95.44أو  %68.26راووووووووول  ووووووووووب  ر وووووووووو الثقوووووووووو  3أو  2أو  1الم نوووووووووارع فلووووووووود إموووووووووا 

فا وووال راوووول  ."م اموووول الثقوووو "  ولوووللإ فوووو م  ووولا الم امووول  وووود الووولع الأووووير  % 99.72 

  . ر و الثقو الم لد و يتقد  م امل الثقو

  1وأم الم وووامو   ،أم  ر وووا  وم وووامو  الثقوووو التووو  ذ رتا وووا يمووو  التدزيوووي ال ان ووو  -2

والتوووووو  تقصوووووول رلماووووووا مووووووب  وووووودود التدزيووووووي ( Z)مووووووا  وووووو  إي الدر ووووووو الم ناراووووووو  3أو  2أو 

 ن  أم الموا و )  2رال   (أو ح تصاد)ال ان   الم نارع وذلإ اقوصو  ر و الثقو 

 ووت االكاووف فوو  الموووا ا  يقوول الم قنوور  (مدزرووو االاووواوع راوول يصوويم ويوووار الدسووط

المقاالوووووو   Zف قصووووول راووووول (  أو أنووووورو رنوووووت لووووو )روووووب خوووووار  القووووووصو ال ان ووووو  الم نوووووارع 

 .و لا ير ي إ ل أم يدزيي الم اي و للدسط  د التدزيي ال ان  

( ايووور الوووثو  التووو  ذ رتا وووا)يصكوووب ا عصووودد راووول فتووورا  يقووودير اوووأع  ر وووو  قوووو أخووور   -3

 ا   وت الكاوف فو  المووا  2راول   - صوا ذ رتوا  -وذلإ اقوصو  ر و الثقوو الم لد وو  

  .الم اساو Z تر تقصل رال 

عوووووووا ي للصالإتصووووووي يأخوووووول الاووووووكل للدسووووووط ا (  أو الثقووووووو)أم فتوووووور  التقوووووودير : وا خوصووووووو  -4

 : التا  

                                       


 ZX 
 

يأخول الاوكل  و ن  أم ا خ وأ الم نوارع للدسوط  . ر و الثقو الم لد و  Z ن  يقد   

  .التا  

                                       
n




  

 :ف م فتر  يقدير الدسط يأخل الاكل الناا ي التا   

                                            
n

ZX


 
 

 : نصا يا  واصكب يعخن  خ دا  يقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي ف 

 .Xا وب الدسط ا عوا ي لل ن و   –أ  
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ا وب ا خ أ الم نارع للدسط  -و 


    واللع الأواوع
n

   

(  أو الدر ووووووو الم ناراووووووو)أاوووووورو ا خ ووووووأ الم نووووووارع للدسووووووط فوووووو  م اموووووول الثقووووووو الم اسووووووب   - ووووووو  

الم لد و أع أ وب   وب  ر و الثقو 
n

Z
.  

اعوورح  اصوول ال وورو الوووااق مووب الدسووط ا عوووا ي لل ن ووو ف قصوول راوول ا عوود ا نوود  - 

وا صوووووي  اصووووول ال ووووورو مووووور  أخووووور  راووووول الدسوووووط ا عووووووا ي لل ن وووووو  ،لفتووووور  التقووووودير

  .فتقصل رال ا عد ارال لفتر  التقدير

 

فوو  ا جوودود التووا   ( للتدزيووي ال ان وو )و  الثقووو  يصكووب  تااووو أووولر وأ ووت  ر ووا  وم ووام -9

 (   أولر ا رال  عوق 55%، 59%مي مو ظو أم )

 Zم امل الثقو   ر و الثقو 

68.26% 1 

90% 1.65 

95 % 1.96 

95.44% 2 

99% 2.58 

99.72% 3 

 وود االاووا مووا يقوود  فوو  الدانووي و  -ايوور م ووروف    إذا اووام حتقووراف الم نووارع للصالإتصووي  -6

عالموووا اووووام حجوووت ال ن ووووو اووودي م وووو   Sفووونصكب اسوووتمداه حتقووووراف الم نوووارع لل ن ووووو  –

 : ويصا  فتر  يقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي  صا يا    ايرا ادر و اافنو

                                
n

S
ZX 

 

 : فصنل تأخل المثاد التا   وهي اح  لق ال ق و بش  ل مب الت 

 ،لووود أر توووا م رفوووو متدسوووط الووودخل النووودمي لمالإصدروووو موووب ال ووواخايم فووو   ولوووو موووا  :مثااا  

 لكبوور حجووت مالإتصووي ال وواخايم
م
 مووب ال ا نووو ال صلنووو تظوورا

م
إاووافو  ،فوو م ذلووإ ياوودو أموورا صوو اا
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ر رن وو لولا فو م اسولدو ال ليو  المتاوي فو   الوو  لولق  ود اختنوا .إ ل عدد الدنل والتكالنف

راوووووداينو نووووووت ني موووووب خووووووود م رفوووووو تتايالإلوووووا يقووووودير متدسووووووط  خووووودد ال ووووواخايم فووووو   وووووولق 

 .الدولو

 100فلووود تووووعال رن وووو راووووداينو موووب مالإصوووودو مالإتصوووي ال وووواخايم فووو   ولووووو موووا حجصلووووا 

تاخب ف ذا اام الدسط ا عوا ي وحتقراف الم نارع للدخل الندمي لل اخايم اال ن و  صوا 

أو ووووووود فتووووووور  يقووووووودير للدسوووووووط ا عووووووووا ي للووووووودخل النووووووودمي  ، وير 25 وير و  90راووووووول التري وووووووب 

 ؟   %95لمالإصدو ال اخايم ف   لق الدولو ادر و  قو 

 :الحال 

 : اصا أم فتر  يقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي     

                                     
n

S
ZX 

 

 :  والم لدما  الم  ا      

  n = 100حجت ال ن و                           

 90Xالدسط ا عوا ي لل ن و                          

  S = 25وحتقراف الم نارع لل ن و                         

 .ا جودود الووااق ووب موا  ود مدفو  فو   Z = 1.96: فو م  % 95و ن  أم  ر و الثقوو  و  

 95 لنودمي لمالإتصوي ال واخايم ادر وو  قوويقودير الدسوط ا عووا ي للودخل او التوا   فو م فتور  

%     : 

                                       
100

25
96.190

 

                                       )5.2(96.190 

                                          9.490  

                                               





9.94

1.85
 

   85.1أع أم الدسوووووط ا عووووووا ي للووووودخل النووووودمي لمالإتصوووووي ال ووووواخايم يتوووووراوح اووووويم  
م
 ويرا

  .% 95وذلإ ادر و  قو  ، قد أرال  94.9 ، قد أ ند
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 (:أو فتر  الثقو للنواو)فتر  يقدير النواو للصالإتصي  3.2

 ،إم يقوودير النووواو فوو  المالإتصووي ت تبوور مووب ا عوواي  الملصووو لقنووا  الظوودا ر الوناسوونو  

ونوواو  ،وننوا  نوواو نتاول ا عوروو ،و اللا  الدصفنو مناا  قنا  ايالإا ا  الرأع ال اه

 لأتووووو  موووووب .. .الووووودود التووووو  أوفووووول االتداماااوووووا فووووو  الم ظصوووووا  الدولنوووووو أو  نلنصنوووووو
م
واير وووووا وتظووووورا

ف ت وا االاوا  ،   ثيور موب ا نوام  وواو  ولق النوواو مااوور  موب المالإتصويالص د و اصكام ف

  .ما تعجأ لتقدير  لق النواو مب رن و راداينو منعد و مب  لا المالإتصي

 Pأم نوووواو الم اوووديب للوناسوووو حنتصوووا يو التووو  ينت جلوووا  ولوووو موووا  ووو   افتراووو افلووود  

اوودع  وولق الوناسووو فوو  ال ن ووو  وو  وأم ال ن ووو ال اووداينو  ايوور  ادر ووو اافنووو وأم نووواو م  

P̂   ف م خ دا  يقدير النواو ف  المالإتصي يكدم  صا يا : 

  .P̂ا وب النواو ف  ال ن و  -أ 

 : ا وب ا خ أ الم نارع للنواو والت  تواوع ف   لق ا عالو  -و 

                                     
n

PP

P

)ˆ1(ˆ

ˆ


 

 وووووووب  ر ووووووو الثقووووووو ) Zااوووووورو ا خ ووووووأ الم نووووووارع للنووووووواو فوووووو  م اموووووول الثقووووووو الم اسووووووب  - ووووووو 

أو موووب ا جووودود )والتووو  تقصووول رلماوووا موووب  ووودود التدزيوووي ال ان ووو  الم نوووارع  (الم لد وووو

 
م
 : أع تقوب (.اللع يقدع أ ت  ر ا  وم امو  الثقو واللع ذ رتاق وتفا

n
PP

Z
)ˆ1(ˆ

ˆ
.





 

مووب نووواو ( الوووااق)لععصوودد راوول ا عوود ا نوود لتقوودير النووواو ت وورح  اصوول ال وورو  –  

و لععصوودد راووول ا عوود اراوول تالإصوووي  اصوول ال وورو موووي النووواو فوو  ال ن وووو  P̂ال ن ووو 

و التوووا   فووو م فتووور  يقوووودير النوووواو يكووودم فووو  وووووكللا  .ف قصووول راووول فتووور  يقووودير النووووواو

 : ا  الناا ي  صا ي

 

                                    
n

PP
ZPP

)ˆ1(ˆˆ 
 

 : ولتدان   لق ا خ دا  بش  ل مب التفصنل تدر  المثاد التا    
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 توووعال موووب إ ووود  المووودم فد ووود أم رووود    144رن وووو راوووداينو حجصلوووا :  ( 2) مثااا   
م
تاخاوووا

  60الم اديب ف  ال ن و لمر   م ويم  ود 
م
يقودير لنوواو الم اوديب للولا  أنشو   فتور  ،تاخاوا

 .% 95المر   ف  المدي و اللا ادر و  قو 

 :  ا عل 

 نووووووواو الم اوووووديب للصر وووووو  فووووو  ال ن ووووووو  -1
م
التووووو  تقصوووووول رلماوووووا اقوووووووصو روووووود    P̂تقووووووب أوي

 : أع أم (  حجت ال ن و)الم اديب ل  رال ال د  الكا  لل ن و  

                                   42.0
144

60ˆ P  

  Z = 196:  فوو م م اموول الثقوووو الم اسووب   وود  % 95و نوو  أم  ر ووو الثقوووو الم لد ووو  وو   

 : وفتر  يقدير نواو الم اديب لللا المر   ف  المدي و يأخل الاكل التا   

n

PP
zPP

)ˆ1(ˆˆ 
 

  n = 144و الت داض رب حجت ال ن و     

1ˆ58.042.01ˆ42.0 ن و  والنواو ف  ال  P، 

  Z = 1.96وم امل الثقو    

 : تقصل رال   

                                   
144

58.042.0
96.142.0


P 

                                  08.042.0      







50.0

34.0
 

وذلوإ ادر وو  قوو   0.34 , 0.50يب للصر و  فو  المدي وو يتوراوح اويم أع أم نوواو الم اود 

 قووود  % 50اص نووور وخووور أم نوووواو م اووودع  ووولا المر ووو  فووو   ووولق المدي وووو ي يتالإووواوز   % 95

 و التووووووووووووووا   ففرصووووووووووووووت  فوووووووووووووو  الفوووووووووووووودز  صر وووووووووووووو  نوووووووووووووود ي يكوووووووووووووودم  ايوووووووووووووور  وذلووووووووووووووإ ادر ووووووووووووووو ،أراوووووووووووووول

 .% 5اص نر أم  لا ا عكت ي يتالإاوز نواو ا خ أ فن    % 95 قو 
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 : يقديد حجت ال ن و لتقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي   4.2 

الأ تبووووووور يقديووووووود حجوووووووت ال ن وووووووو الم اسوووووووب موووووووب الماووووووواال الملصوووووووو والاوووووووا  و التووووووو  يدا ووووووو   

وامتلووف يقديوود  ،و الوولا  ر وود  راسووو الظوودا ر الوناسوونو ،الاووا ثيم فوو  ممتلووف المالإوواي 

  .حجت ال ن و ااختوف اللدف مب التقدير

فو م فتور  يقودير الدسوط  و   ، لدو  د يقودير الدسوط ا عووا ي للصالإتصويف ذا اام الم

 :  صا ساق وأم أوفع ا 

                                
n

ZX


 . 

 : ومناا تالإد أم حجت ال ن و يأخل الاكل التا     

2:                             ن     

22

e

Z
n


        

Z   وتقصول رلنوا موب  ،المقااول لدر وو الثقوو الم لد وو(  أو الدر و الم ناراوو) د م امل الثقو

 . دود التدزيي ال ان   الم نارع 

 2  (أو  د مر ي حتقراف الم نارع ) د ياايب المالإتصي.  

 e  تدنوووف وي ،و وود روووا   مووا يقووود ق الاا وو  ،أنصوو ر خ وووأ موووصدح اووو  فوو  يقووودير الدسووط  وود

ومووود  الدنوووو الم لد وووو فووو   ،راووول أ صنوووو المداووودو أو الظوووا ر  الوناسووونو المووورا   راسووو اا

 
م
 ".ا خ أ ف  يقدير الدسط"التقدير، ويوير اختصارا

ولتداوووووووون   نفنووووووووو يقديوووووووود حجووووووووت ال ن ووووووووو الم اسووووووووب ر وووووووود يقوووووووودير الدسووووووووط ا عوووووووووا ي  

 : تأخل المثاد التا    ،للصالإتصي

 

 : (3)مثاد  

فورا  الندمنوو فو  إ ود   ود ال والت ال امنوو يااوي التدزيوي ال ان و  إذا ااتل  خدد ا  

   15اوووواتقراف م نووووارع 
م
فصووووا  وووود حجووووت ال ن ووووو الم اسووووب لتقوووودير متدسووووط  خوووودد  ، ويرا

   5افووووورا  فووووو   ووووولق الدولوووووو اقنووووو  ي يت ووووود  ا خ وووووأ فووووو  يقووووودير متدسوووووط الووووودخل النووووودمي 

 ؟ % 99وذلإ ادر و  قو   ، ويرا 
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 : الحل 

 : ف   لا المثاد تالإد أم  

  Z = 2.58: أع أم  % 99 ر و الثقو     

   e = 5: أع أم  ، ويرا   5أنص ر خ أ موصدح ا   د  

   15:  وحتقراف الم نارع للصالإتصي   

 : و الت داض بالق القنت ف  الم ا لو الت  يقد  حجت ال ن و و   

                                       

                                      609.59
)(

.
2

22


e

Z
n


 

 لأنرو رد   عن   د  
م
 : ف م حجت ال ن و مقر ا

  
م
60فر ا

)(
25

22
)15(58.2
n 

  توور يكوودم   60أع أتوو  يالإووب راوول الاا وو  أم يأخوول رن ووو ي يقوول حجصلووا رووب  
م
فوور ا

 روو
م
  ننقووا

م
ب متدسووط  خوودد افوورا  فوو   وولق الدولووو اقنوو  ي يت وود  ا خ ووأ فوو  لديوو  يقووديرا

  .% 99وذلإ ادر و  قو  ،يقديرق لمتدسط الدخل رب خصس  ويرا 

 

 :يقديد حجت ال ن و لتقدير النواو ف  المالإتصي   9.2

و ال راقو تفولا يصكب يقديد حجت ال ن و الوزمو لععصدد رال  ر و  قو م ن وو  

  eفوو  المالإتصووي اووافتراق أم انصوو ر خ ووأ فوو  التقوودير موووصدح اوو   وود ر وود يقوودير النووواو 
م
يا ووا

 :للص ا لو التالنو

 

                                                                       2

2 )1(.

e

PPZ
n


                                   

 :  ن   
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 Z  المقااووول لدر وووو الثقوووو وتقصووول رلنووو  موووب  ووودود ( اووووأو الدر وووو الم نار ) ووود م امووول الثقوووو

  .التدزيي ال ان   الم نارع 

 P  (.أو يقدير للا)   النواو ف  المالإتصي 

 1 - P  فو م نوواو ايور الم اوديب  %  60اص نور إذا ااتول نوواو الم اوديب  . و  النوواو المكصلوو

40 %   

e   نواوأو ا خ أ ف  يقدير ال. "نص ر خ أ ف  التقدير موصدح ا أ." 

فوووووو    zأع أم حجووووووت ال ن ووووووو الم اسووووووب فوووووو   وووووولق ا عالووووووو الأووووووواوع  اصوووووول اوووووورو مر ووووووي  

 رال مر ي ا خ أ  ،النواو
م
 : الموصدح ا   صا ف  المثاد التا   ت ف  النواو المكصلو مقودما

يووووودد  أ ووووود مرا وووووز اسوووووت ورا  الووووورأع ال ووووواه أتووووو  ر ووووود  راسوووووت  ييالإا وووووا  ورال  ( :4)مثووووواد 

لمت افووووووويم راوووووول أ ووووود مقاروووووود الووووووول و الااووووووري نو اووووووأم تتوووووواي  ال ووووواخايم ي  وووووويم مووووووب ا

فصووا  وود حجووت  ،%2 راسووت   وو  مووب الدنووو اقنوو  ي يت وود  نووواو ا خ ووأ فوو  التقوودير 

ال ن ووو الم اسووب التووو  نوووت ني موووب خوللووا ا عكوووت راوول مووود   ووعو إ روووال  وولا المر وووز 

  .% 95وذلإ ادر و  قو  % 50اافتراق أم نواو الم اديب للصر      

 :   عل ا

 اافتراق أم نواو الم اديب للصر       Z = 1.96:  ف م  % 95اصا أم  ر و الثقو  

                                            P= 0.5  

 :       P - 1و التا   ف م النواو المكصلو 

                                 1- P = 1 - 0.5 = 0.5 

 : ا   د و ن  أم أنص ر خ أ موصدح  

                                            e = 0.02 

 :  ف م حجت ال ن و الوزه  د  

                                    2

2 )1(.

e

PPZ
n


 

 : و الت داض تقصل رال  
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                                    2

2

)02.0(

)5.0)(5.0()96.1(
n 

                                          
0004.0

9604.0
n 

                                          2401n 

 .تاخووووب 2401أع أم حجووووت ال ن ووووو الم اسووووب الوووولع الأ  ووووي  ر ووووو الدنووووو الم لد ووووو  وووود  

  .اص نر وخر ف م رال  لا المر ز أم الأوت لي حجت رن و ي يقل رد  ا رب  لا ال د 

 

  t  :t - Distributionيدزيي     6.2

ي اول ووووا فنصووووا سوووواق التقوووودير   صووووا ي للدسووووط ا عوووووا ي للصالإتصووووي فوووو  ا عوووواي  التوووو   

 
م
ولكوب  .أم ال ن و  ايور  ادر وو اافنوو(  أو)و  ،يكدم فماا حتقراف الم نارع للصالإتصي م لدما

تقووووووراف الم نووووووارع وح  ،مفوووووور   (30)إذا ااتوووووول ال ن ووووووو صوووووواير  اص نوووووور أم حجصلووووووا أنوووووول مووووووب 

فووو م التدزيوووي   صوووا ي المتاوووي فووو  مثووول  ووولق ا عووواي   ووود موووا  ،ايووور م لووودهال ان ووو   للصالإتصوووي

ف  ووود يقووودير متدسوووط رصووور ال اخوووب فووو  مدي وووو موووا روووب عراوووق توووعب "  tيدزيوووي " ي لوووق رلنووو  

التدزيوووي ال ان ووو  يكووودم فووو  مثووول  ووولق ا عووواي    (تاخوووب  30حجصلوووا أنووول موووب )رن وووو صووواير  

  ايوووور م اسووووب
م
 ووووت رووووده م رفووووو حتقووووراف الم نووووارع ل صوووور ال اخووووب  ،لصووووار حجووووت ال ن ووووو أوي

 
م
والووولع "  tيدزيوووي " لووولا فووو م اسووولدو   صوووا ي المتاوووي فووو   ووواي   لووولق  ووود اسوووتمداه  . اتنوووا

  ."يدزيي ال ن ا  الصاير "الا ض  الأوصن 

لم نووووارع والتدزيووووي ال ان وووو   وووود أم حتقووووراف ا tول وووول حخووووتوف اساتوووو   اوووويم يدزيووووي  

وفنصووا روودا  ،لل ن ووو  وود الموووتمده فوو  اود اوودي مووب حتقووراف الم نووارع للصالإتصووي فوو  الثوواني

وي تصوووود  zمووووب يدزيووووي  tالصووووا انتوووورو يدزيووووي  nذلووووإ فالتدزي ووووام متصووووا وم والصووووا زا   ننصووووو 

التوو  يرمووز للووا اووالرمز و  DEGREES OF FREEDOMراوول مووا الأ وورف اوودر ا  ا عراووو  tيدزيووي 

 .(ندم)الوينن  

 

 :  ر ا  ا عراو  7.2

ت وورف  ر ووا  ا عراووو اأًاووا روود  الماووا دا  الموووتقلو فوو  ال ن ووو والتوو  تووواوع حجووت  

 م ووو  رووود  القنووود  أو م وووالت المالإتصوووي التووو  يوووتت يقووودير ا موووب اناتوووا  ال ن وووو
م
 .ال ن وووو م رو وووا
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نوونت واوووترع ا أم مالإصوودو  3و صثوواد مطوووط لاوورح فكوور   ر ووا  ا عراووو تفتوورق أم لوودي ا 

 (2ولونكب ) و  فو   ولق ا عالوو  راوو فو  اختنوار الورنت اود افو م لود  الا 10القنت الأوواوع 

االتووا   نوووت ني القوودد اووأم  (5)لووللإ فوو م ننصووو الثالثووو ياوود وأم يكوودم  (3ولوونكب )والثوواني 

أع أم  ر وا  ا عراوو فو   وولق    1 - 3 = 2أع  (2) ر وو ا عراوو المتا وو لود  الاا و   وو  

 : ا عالو    

                                      n - 1  

  (3والت  تواوع ف  المثاد الوااق )تواوع حجت ال ن و  n ن   

  10=  والوووووووولع عر  ووووووووواق الأ نوووووووو  الاووووووووور  الوووووووولع يقوووووووووتت أم مالإصوووووووودو القووووووووونت ( 1)والوووووووورنت  

   n - kف م  ر ا  ا عراو تواوع  kو صفو رامو إذا اام رد  القند  

 

 .tشروط توزيع 

 : صا يا  tقديد الارو  الثو و يستمداه يدزيي واصكب ي

 .ان  ي المنعد و م   ال ن و ل  يدزيي عأم يكدم المالإتص -1

 (.أو مالإلدد )اير م روف  وحتقراف الم نارع للصالإتصي  -2

 (.مفر    30حجصلا أنل مب )وال ن و صاير   -3

 

 :ن ا  الصاير   يقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي ف   الو ال   8.2

 :يأخل فتر  يقدير الدسط ا عوا ي للصالإتصي ف   الو ال ن ا  الصاير  الاكل التا    

  

                                   n

S
tX n 1

2

,ˆ
 

  

 

ول ل مب أ ت المو ظا  رال الم ا لو   صاينو الوااقو ا تداؤ ا رال مفلدميم ملصيم   

 :  صا 



 

 
111 

 رـــــــــــالتقدي الثانيالفصل  التقــــــدير

والوولع رمزتووا لوو  اووالرمز الويننوو   Level of Significance  داووو أو الديلووو موووتد  الم (1

و التووووا   فوووو ذا ااتوووول  .والوووولع الأ نوووو  أتوووو  المكصوووول لدر ووووو الثقووووو أع نووووواو ا خ ووووأ ألفووووا 

 انواو   % 99 ر و الثقو 
م
ف م موتد   ،% 99أع ا تصاد أم يكدم التقدير  عنقا

ور وووووود الكاووووووف فوووووو   .%1 نوووووو    ووووووا  ر ووووووو ا تصوووووواد ا خ ووووووأ الأووووووواوع والوووووولع الأ ،الم  داووووووو

  .2ف ت  يتت نوصو موتد  الم  داو رال  ،ولأت  يدزيي متصا ل ،(t) دود 

  ود حجوت n نو   .n - 1و د ما ساق ور   ويواوع ف   ولق ا عالوو  ، ر ا  ا عراو (2

اسوتمداه ير حتقوراف الم نوارع للصالإتصوي المالإلودد الأتو  يوت يقود 1ال ن و وعر  ا م   

 .Sحتقراف الم نارع لل ن و 

 

 ،إذا ااتوووووول  خوووووودد مالإصدرووووووو مووووووب افوووووورا  فوووووو   ولووووووو مووووووا يااووووووي التدزيووووووي ال ان وووووو :  (9) مثاااااا    

  10وتووووووووعال موووووووونات رن ووووووووو راووووووووداينو حجصلووووووووا 
م
   72Xأفوووووووورا  ادسووووووووط  وووووووووا ي  ويرا

 
م
 عوا ي للدخل الندمي أنش   فتر  يقدير للدسط ا S= 6.4واتقراف م نارع الغ  ويرا

   % 95 جصني افرا  ادر و  قو 

 

 :   الحل

  
م
واتقرافووووو   عان ووووو وأم المالإتصوووووي ( أفووووورا  فقوووووط 10حجصلوووووا ) صووووواير أم ال ن وووووو :  تو وووووه أوي

لوووووللإ نووووووتمده فتووووور  يقووووودير الدسوووووط لل ن وووووا  الصووووواير  التووووو   ايووووور م وووووروفالم نوووووارع 

  tت تصد رال يدزيي 

 : عراو للا    ف م  ر ا  ا  n = 10و ن  أم  

                           n -1 = 10 - 1 = 9 

95.01و ن  أم  ر و  الثقو الم لد و         05.0ف م موتد  الم  داو     و التوا

 : ف م تصف موتد  الم  داو  د 

                            025.0
2

05.0

2



                                   

تصوف مووتد  ) ا تصواديقول  9ر ود  ر وا   راوو توواوع ( II)أع يتت الكاف فو   ودود  

 : أع أم  0.025( الم  داو
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t 0.025,9  = 2.262 

 

 : و الت داض رب فتر  يقدير الدسط تقصل رال الم ا لو التالنو 

                                        
n

S
tX ̂ 

                                      
10

4.6
262.272ˆ  

                                          
16.3

48.14
72ˆ  

                                           6.472ˆ  

                                              





6.76

4.67
̂ 

  قووود أ نووود 67.4أع أم الدسوووط ا عووووا ي للووودخدد الندمنوووو يتوووراوح اووويم  
م
  76.6 . ويرا

م
 ويرا

   .% 95 قد أرال وذلإ ادر و  قو 
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 مع الحلو  المختصرة( نظرية التقدير)تم رين متنوعة 

 :التمرين الأو  

ايرا راداينا مب رلاو الأ تبر وزم الصاادم المنعدق اللع ي    ولو ص ارنو مت

ا عقنقي لدزم  إ ل أخر  مقارتو االدزم الم نارع، تراد أم تقدر الدزم المتدسط 

رلب مب  تتا  ويت وزًاا  11الصاادم ف  ال لاو الدا د ، لللا الارق أخل  رن و مب 

 (:االاراه ) ادنو فكاتل ال تاي  التالنو 

959   958   619   611   612   955   613   611   616   957 

 :إذا رلصل أم وزم الصاادم المنعدق يتدزو عان نا

أرط يقديرا تق نا لكل مب المتدسط ا عوا ي وحتقراف الم نارع ا عقنقنيم  -1

 للصالإتصي؟ 

؟ إورح ال انالإو؟     %59اصوتد   قو   : أرط يقدير اصالإاد لوووو -2

 
رلاو، فد د أم متدسط وزم  111أ رال  راسو رال رن و  ديد  مكدتو مب  -3

 :الصاادم المنعدق لل لاو الدا د  يقدر اوووو

؟ %59اصوتد  الثقو  : ، ما د مالإاد الثقو ا جديد لووو7884: اراه وأم ياايناا يقدر اوووو 611 

 
 :التمرين الث ني

صدا  الالاينو ن ي  لد  مب تدو م يم، متدسط أوزام ال الق ي ينت  مص ي لل

 ، 4اراه وياايناا  د  41الم تالإو  د 

 .ن  و 111ف ذا تعا ا مب إتتا   لا المص ي رن و راداينو مب 

 40,3اراه و  39,8أ وب إ تصاد أم يكدم متدسط أوزام  لق الق ي يتراوح ما ايم  -1

 اراه؟ 

 ؟ : اللع يققق و الثاال أتعب ننص -2
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إذا اام متدسط أوزام ال الق ي مالإلدي، واام مالإصدو أوزام الق ي المنعد و ف   -3

فقدر اصالإاد القنصو ا عقنقنو لمتدسط ال الق ي اصوتد   قو .  اراه 3591ال ن و  د 

 ؟  51%

 :التمرين الث لث

، يت يقدير اصالإاد المتدسط ا عوا ي ا عقنقي للصالإتصي، 16ا ستمداه رن و حجصلا       

، ف ذا رلصل أم  لا المالإتصي 21,75و  18,25، فد د أت  يتراوح ما ايم %59اصوتد   قو 

 . 5يتدزو عان نا اااايب الأواوع 

 ما  د المتدسط ا عوا ي لل ن و المنعد و؟   -1

  و المريكب ف  يقدير المتدسط ا عوا ي ا عقنقي للصالإتصي؟  ما  د خ أ الم اي -2

، ما  د حجت ال ن و %91تراد يمفنض خ أ الم اي و إ ل ال صف، أع يقويم الدنو اوو  -4

 الوزه لللإ؟ 

 :التمرين الرابع

، ف ذا تعا ا 29   والثاني يااي 45مالإتص ام يتدزرام يدزي ا عان نا، اود يااي          

 مناصا رننتيم موتقلتيم، او ل مب 

 

 

، والثاتنو مب المالإتصي الثاني واام وس لا 39المالإتصي اود واام وس لا ا عوا ي 

 ، ف ذا اام حجت ال ن و او ل 33ا عوا ي 

، وذلإ ، أو د فتر  الثقو ايم متدس ي ال راقتيم 16، وحجت ال ن و الثاتنو 5

 ؟%55تمداه موتد  الثقو ااس

                                                         :التمرين الخ مس

أستمدمل عراقتام لتدريس ما     صال ل لاو أ د ا جام ا ، ولدراسو الفرق  

ايم  اييم ال راقتيم أختير  رننتام راداي تام موتقلتام، او ل مب علاو ال راقو 

علاو، والثاتنو مب علاو ال راقو الثاتنو وااتل يقتدع رال  11او ل وااتل يقتدع رال 

يدف  الاناتا  التالنو الدسط ا عوا ي والتاايب . عالاا، وأ رع للت إمتقام مد د 12

 :لدر ا  ال رن و
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فرق ايم متدس ي إذا اام المالإتص ام يتدزرام يدزي ا عان نا، أو د فتر  الثقو لل      

 :ف  ا عالتيم% 59، وذلإ ااستمداه موتد  الثقو ال راقتيم

 :إذا اام -و              : إذا اام -أ

 
 :التمرين الس دس

 42ت  خصا ممتار  مب مدي و  اير ، و د مب اننا 191رن و راداينو تاصل       

رْ نواو امنو ف   لق المدي و ا ستمداه موتد  الثقو .  خصا أمنا ِّ
د 
َ
؟  %59ن

 
 :التمرين الس بع

 129ف  إستفتال خاص ابرتام  يلفزادني للأعفاد، أختير  رن و راداينو تاصل       

  مب عفلو، فكام مب المعجايم االبرتام 111عفو، ورن و راداينو موتقلو رناا تاصل 

للفرق ايم % 51أو د فتر   قو . عفلو 79عفو، ورد  المعجايم مب الا ا   81اوي  

 نواو ال المعجايم مب اوي  ونواو المعجايم مب الا ا ؟   

 :التمرين الث من

رن و راداينو منعد و مب مالإتصي يتدزو يدزي ا عان نا اااايب مالإلدد، ف ذا اام  

 ، واام 13نعد و  د حجت ال ن و الم

رْ التاايب و تقراف الم نارع للصالإتصي ااستمداه موتد  .    ِّ
د 
َ
ن

 ؟%59الثقو 

                         ، 

 :التمرين الت سع

المالإتصي ، تعا ا مب ، والثاني يدزي   مالإتص ام، اود يدزي         

، ومب المالإتصي الثاني رن و راداينو موتقلو رب ال ن و 9اود رن و راداينو حجصلا 

 :، و صل ا رال الاناتا  التالنو7او ل حجصلا 

             
رْ        ِّ

د 
َ
 ااستمداه موتد    اصالإاد نواو ياايب المالإتصي اود إ ل ياايب المالإتصي الثاني   ن

                                                             ؟%59الثقو 

 ب لتوفيق للجميع                                                                  
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المسيلة                                           كلية العلوم  –ج معة محمد بوضي ف  

  دية، العلوم التج رية وعلوم التسييرالاقتص

الإحص ء : علوم إقتص دية                                       المقي س  LMDالسنة الث نية  

3     

 مع الحلو  المختصرة( توزيع المع ينة)تم رين متنوعة 

 :التمرين الأو  

 :أ وب ح تصاي  التالنو رلصا أم  -1

         ،    ،        ،      ،

 

                                               
:  لو مب ا عاي  التالنوف  ال  ا ،  د  ننصو إذا اام  -2

 ، 

                                                                                                              
 ،    فنصايا ،   ، أو د ننصو  إذا اام  -3

                                                                             
،      ،     :   ، أ وب ح تصاي  إذا اام  -4

  

                                                                                            
،      :فنصا يا  ، أو د ننصو إذا اام  -9

 

                                             
   ،     :   ، أ وب ح تصاي  إذا اام  -6

                                                                              
،      :فنصا يا  ، أو د ننصو إذا اام  -7

 

                                                                 
  ،     :   ، أ وب ح تصاي  إذا اام  -8
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 :التمرين الث ني

ست،  171يااي أعداد ال الاااو ف  مدي و المونلو يدزي ا عان نا اصتدسط ندرق  -1

وااا، فصا ا تصاد أم يكدم  29، ف ذا تعا ا منات رن و راداينو تاصل 36وياايب 

    ست؟       172متدسط ال دد ف  ال ن و يفدق 

 26953إذا ااتل روايب ال المدظفيم التاب يم لار و  اير  للا وسط  وا ي الأواوع  -2

 45، ف ذا تعا ا مب  لق الار و رن و راداينو تاصل 4973  ، ا تقراف م نارع 

   ؟   26111مدظفا، فصا إ تصاد أم يكدم وس لا ا عوا ي أنل مب 

الغ، ف ذا تعا ا  72ي ا عان نا اصتدسط ندرق يااي أوزام علاو  ام و المونلو يدز  -3

الغ، فصا ا تصاد أم يكدم  7منات رن و راداينو وو دتا أم إتقرافلا الم نارع الأواوع 

 :الغ ف  ا عالتيم التالنتيم 71متدسط الدزم ف  ال ن و يفدق 

 .     26حجت ال ن و الأواوع  -و      .  36حجت ال ن و الأواوع  -أ

 :التمرين الث لث

، ورن و 3إتقراف   28رن و راداينو منعد و مب مالإتصي يتدزو عان نا وس    -1

راداينو أخر  موتقلو رب ال ن و او ل منعد و مب مالإتصي وخر يتدزو يدزي ا عان نا 

، فأ وب 29، ف ذا اام حجت ال رن و مب ال ننتيم الأواوع 4وإتقراف   29وس   

  :   تصاد التا  

                      
 

إذا اام لدي ا مالإتص ام للصا تفس الدسط ا عوا ي، وتعا ا مب ال مالإتصي رن و  -2

، وياايب ال ن و 5مفر ا ، فد دتا أم ياايب ال ن و او ل الأواوع  11راداينو تاصل 

يكدم الفرق ايم متدسط  ، وااتل ال ننتام موتقلتيم، فصا إ تصاد أم6الثاتنو الأواوع 

 :ف  ا عالتيم التالنتيم 2ال ن و او ل ومتدسط ال ن و الثاتنو أ بر مب 

.   يااين  المالإتص يم اير ماواوايم -و          .   يااين  المالإتص يم ماواوايم -أ            

 
 :التمرين الرابع
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س و ف  مدي و ما  د  29الليب أرصار ت فدق إذا ااتل نواو امنو للأ خاص  -1

 خصا مب ا خاص  91، ويت إختنار مب  لق المدي و رن و راداينو تاصل 12,60%

س و، فصا إ تصاد أم يكدم نواو امنو ف  ال ن و أنل مب  29الليب أرصار ت فدق 

 ؟  11%

، %9( و)و التالف مب إتتا  الآلو ، ونوا%7( أ)إذا ااتل نواو التالف مب إتتا  الآلو  -2

و د ، والثاتنو  36وتعا ا رننتيم موتقلتيم ، او ل مب إتتا  الآلو او ل، ويقتدع رال 

و د ، فصا إ تصاد أم يكدم نواو التالف ف   64مب إتتا  الآلو الثاتنو ويقتدع رال 

  فأ نر؟% 1,8اصقدار ( و)أ بر مب نواو التالف ف  رن و الآلو ( أ)رن و الآلو 

 :التمرين الخ مس

 . 9مب مالإتصي يتدزو عان نا، اتقراف  الم نارع  د  12تعال رن و راداينو حجصلا  -1

 ؟ 5أو د إ تصاد أم يكدم ياايب ال ن و يقل رب      

مب مالإتص يم عان نيم  12و 11أخل  رننتيم راداي تيم حجصلصا رال التدا    -2

 .4و  2ا رال التدا   إتقرافلص

 أو د إ تصاد أم يكدم ياايب ال ن و او ل أ بر مب تصف ياايب ال ن و الثاتنو؟       

 

 

 ب لتوفيق للجميع                                                                       

 

 


